

本周焦点

踩下民间投资的“油”门

“我们终于可以名正言顺地进入了，我们正在参与投标。”本周二，舟山世纪太平洋化工公司向媒体证实，他们已参加利用社会库存储备国储油资格招标项目。

民间投资可望变身“油”资，源于5月13日国务院发布的《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》(简称“新36条”)。

上述资格招标会正是在“新36条”对外发布的第二天在北京举行的。本周一，中联航石油流通委员会会长赵友山表示，中国国家能源局已经启动招标程序，将允许民营能源公司参与国家战略石油储备项目。

民间投资的“油”门总算踩下，而似乎比以往的动静更大。

有专家指出，之所以将上游产业作为油气向民资开放的先行者，是因为中石油、中石化、中海油三巨头与外资的合作经验已经较为充分，而对于市场苦盼的原油、成品油进口权松绑和民资参与战略石油储备等细化政策，目前并无说法。

值得注意的是，民间资本的进入仍然有赖于“对接”央企，“享受”类似于外资同样的待遇。

在此政策环境之下，民资与国资的利益博弈也从来不曾停止，尤其是在原油、成品油进口体制的“变”与“不变”之间。

由于国资石油巨头掌握着定价权，民资参与油气基础设施建设无法不“受制于人”，前景如何目前尚难以预料。

此外，石油巨头的财大气粗也令民资望尘莫及。有媒体周二报道称，继全国社保基金成为计划今年上市的中国农业银行的第一个战略投资者之后，中石油将坐上其战略投资者的第二把交椅。

看来油气产业并不差钱，而民间资本或许“撼山易，撼油气难”。

中国石油大学工商学院院长王震说，油气行业“勘探的投资风险很大，需要时间、资本、技术甚至运气，完全

不像产业链下游的风险可预计”，目前油气产业上游格局，民资几乎难以撼动。

此外，本周还有诸多观点值得关注，其中透露的信息充满悬疑。

中国石油大学工商学院院长王震提示，放开勘探开发要避免重蹈覆辙，“油气行业开放之前还要做很多工作，例如监管、补充完善制度。否则可能引起乱采乱挖，就像煤炭行业前些年开放后出现了很多问题”。

中国石化北京化工研究院副总工程师张明森说：“石油天然气事关国家能源安全，国家不会完全放开，由民营企业独立开发。民企进入石油领域前期主要以合作为主，随着技术、经验和资本的积累，再逐渐引导民企参与石油领域。”

中国民营经济研究会会长保育钧表示，最可怕的事情是像2005年《国务院关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》即“老36条”发布后一样，相关职能部门处于沉默状态。此次条例涉及的相关部门有交通部、能源部、工信部、国资委等，它们都要有细则陆续出台才可行。

可见，无论是合作还是参股，民资进入油气领域在得到政策层面的支持之后，下一步依然面临如何落实政策的问题。

既然“油”门已经踩下，就应当让民资向前运行。特别是，一路上再也不要踩错刹车！



本月主笔 龙巨澜

我国兴起轨道交通建设热潮

新华社长春5月28日电 (记者褚晓亮)记者从日前召开的2010中国(长春)国际轨道交通与城市发展高峰论坛上了解到，在城市化加快推进和建设低碳经济的背景下，轨道交通建设热潮开始在我国兴起，轨道交通得到快速发展，成为缓解交通和资源压力的重要举措。

中国土木工程学会会长谭庆琏在此次论坛上介绍，截至2009年底，中国投入运行的轨道交通线路总长达962公里，目前有27个城市正在筹备轨道交通的建设。预计到2015年前后，中国轨道交通达到87条，运营里程将超过2500公里。

南京、武汉、长春、沈阳、杭州、成都、西安……一大批省会城市纷纷提出了地铁建设规划。以长春市为例，长春地铁1号线将

在2010年至2014年建设，全长约20.12公里。

工信部装备工业司王富昌副司长表示，当前我国城市轨道交通发展面临前所未有的机遇。尤其在应对金融危机过程中，加速轨道交通等基础设施建设被纳入国家扶持的投资项目。国家出台了一系列相关的政策，将推动城市轨道交通事业迈向可持续健康发展。

轨道交通建设热潮也带动了我国轨道交通设备制造业的快速发展。近年来通过引进技术和消化吸收以及再创新，我国轨道交通设备制造企业普遍掌握了城轨的设计、制造、工艺等关键技术及配套技术，产品的可靠性、安全性已经在一定程度上得到国内用户的认可，并开始走向国际市场。

本报北京5月28日电 (记者李秀玲)“六一儿童节”即将到来，针对一种叫做“海洋宝宝”的物品近日在校园大行其道的现象，中消协今天向社会发出消费警示，提醒广大家长与教师，“海洋宝宝”含重金属，无“3C”认证并非玩具，儿童不要把它玩。同时指出，购买玩具应看是否有“3C”认证。

“海洋宝宝”是一种颜色绚丽的小珠子，在水中浸泡五六个小时后可以“长大”百倍，手感柔软但很具弹性。然而，经过专业检测，该物品中含有重金属和芳香类化合物，这些化学元素及其化合物会对人体有害，超过一定含量时对人体有害。如果儿童误食“海洋宝宝”，它很可能在消化系统中吸收水分而膨胀，对人体造成伤害。

据了解，国家自2006年3月1日起对塑胶玩具、金属玩具、弹射玩具、娃娃玩具等6类玩具产品实施“3C”强制性产品认证。

“海洋宝宝”是没有“3C”认证的产品，此类产品

中消协发出消费警示

“海洋宝宝”含重金属及有害化合物

多用于花泥或纯装饰使用。“海洋宝宝”问题虽经媒体曝光，但由于社会关注程度不够，加之其价格低廉，学生会用零花钱自行购买。在此，中消协提醒广大消费者，特别是广大家长及教师，应关注儿童玩具问题，特别是一些新概念的玩具。对于一些可能被吞食或者接触

皮肤时间长的玩具更要进行确认。购买时要注意玩具是否有“3C”认证，查看厂名、厂址、注意事项等，要选购适合儿童年龄段的玩具。教育儿童尽量不要自行购买玩具，特别是不要购买那些具有喷射弹丸、有尖锐端、有刺激性气味的玩具。

十年后北京轨道
交通里程将超过一千公里

据新华社长春5月28日电 (记者褚晓亮 姚晓)北京市副市长、中国工程院院士黄卫日前在出席2010中国(长春)国际轨道交通与城市发展高峰论坛时表示，北京市将进一步加快轨道交通建设步伐，到2020年，北京市轨道交通里程会超过1000公里。

据黄卫介绍，进入二十一世纪以来，北京的地铁建设进入高速增长期，2006年运营里程为87公里，到2009年达到了228公里，今年年底会超过330公里，到2015年规划的里程会超过561公里。现在北京市正在进行新一轮的规划，到2020年轨道交通里程超过1000公里。

第二届全国粮食行业
职业技能竞赛举行

本报武汉5月28日电 (记者高莎)由国家粮食局、中国就业培训技术指导中心和中国财贸轻纺烟草工会共同主办，武汉工业学院承办，中国粮食行业协会和湖北省粮食局协办的第二届全国粮食行业职业技能竞赛5月28日至30日在湖北省武汉市举行。本次大赛共产生64个奖项。

粮食高技能人才是我国高技能人才的重要组成部分。据统计，2007年以来，培训鉴定4万多人次，3万多人取得了职业资格证书。通过竞赛和评选，产生了一批“全国技术能手”和“全国粮食行业技术能手”。

凭祥地税局前4个月
房地产营业税同比增长7.2倍

本报讯 (记者戴明阳 通讯员甘家龙)1—4月份，广西凭祥市地方税务局共组织税收收入7465万元，比去年同期增收2617万元，增长53.98%，税收收入实现稳步增长，其中房地产业实现营业税1389万元，同比增收1220万元，增长7.2倍，实现历史性突破，房地产业成为拉动地方税收增长的重要支柱产业。

今年以来，凭祥市地税局通过强化基础税源管理，及时分析税源，掌握辖区房地产业的税源状况，防止偷逃税行为的发生。同时，强化部门配合，与土地、房产、城建和相关政府部门建立协调合作机制，按需召开工作会议，减少房地产开发、销售的税收流失，促进了税收稳步增长。

崇安为“空巢老人”

安装家庭智能救助系统

本报讯 江苏崇安消防大队适应当前物联网时代的潮流，率先在辖区广益佳苑社区推广安装以无线传感技术为基础的家庭火灾智能救助系统，受到“空巢老人”的欢迎。

该系统由无线终端、业务平台和传感探测设备(烟感、紧急救助按钮等)组成，能对住宅或重点场所实现自动监控。当居民家中出现火灾或独居老人需要救助时，只需按下报警器按钮，该系统就能自动向用户和安全监控管理中心发送火灾信息，相关信息还能同时传到业主亲人手机上，以配合处理紧急情况，实现了住宅火灾和紧急事件的远程智能监控和救助。

(赵晨光 许峰)

首台电液控液压支架
综采机组落户小河嘴煤矿

本报讯 近日，西南地区首台电液控液压支架综合采煤机组正式落户四川煤炭集团大竹公司小河嘴煤矿，在该矿大倾角极薄煤层综采工作面投入使用。

液压支架电液控制系统是目前液压支架最先进的控制方式，集机械、液压、电子、计算机和通信网络等技术于一身，技术含量高、难度大，应用于煤矿井下的一项高新技术产品。

据悉，该采面投产后将成为四川省首个装备电液控液压支架综采机组的大倾角极薄煤层综采工作面。

(杨涛)

在危机中演绎华丽转型

访中国铝业公司总经理熊维平

新华社记者 陈玉明

国际金融危机爆发至今已经两年，但危机带来的强烈冲击依然让中铝人记忆犹新：铝价暴跌一半，中铝出现长达12个月的连续亏损，人心浮动，前景莫测……

在危难之际接任中铝掌门人的熊维平，沉着果断，力挽狂澜。

“壮士断腕”的管理改革，勇创一流的科技创新，高瞻远瞩的国际视野……中铝不仅由此走出了亏损的泥淖，更奠定了未来跨越式发展的坚实基础。

2009年2月，熊维平回到曾经任职的中铝，成为这家大型央企的“一把手”。此时的中铝已从当年的盈利大户变成亏损大户，落差很大。

24万职工要吃饭，近4000亿元资产要保值增值。怎么办？

当过多年大学校长的熊维平看上去温文尔雅，但在危机面前，他毫不犹豫地选择了大刀阔斧的改革，以改革求生存，以改革求发展。

改革首先要改变人浮于事的状态，激发整个企业的活力。为此，中铝总部18个部门减为12个。总部干部全部实行公开竞聘，择优录用，管理人员压缩了近30%。中铝下属企业也按照精简机构30%、精简管理人员30%的原则全面进行改革。

改革还必须调整企业的产业结构，制定适应市场需求的发展战略。中铝在铝行业早已是国家老大、世界前三了，下一步该怎么发展？熊维平认为，必须拓展中铝的业务链条，从单一铝业务的专业公司向多金属矿业公司

武汉千余岗位苦待“人才”

5月27日，在湖北武昌起点人力资源市场举行的招聘会上，1000多个用工岗位，一上午仅有200多人前来应聘，大量普工、销售、保安等岗位招不到人，许多企业只有苦等“人才”出现。

金思柳 摄

转变；要调整优化铝产业，优先发展铜产业，有选择地发展稀有金属和稀土产业，加快发展矿产资源产业。

为适应打造多金属矿业公司的战略需要，中铝开始实行新的战略管控型管理模式，总部只管发展战略规划、重大投融资、重要干部任免和监督检查，所属企业直接面向市场，为我国航天航空等战略性产业的发展做出了重要贡献。

熊维平说，这些新技术、新成果和新材料，将成为中铝公司在后危机时代特别是低碳经济发展时代领先国内外竞争对手的杀手锏，成为独立的利润中心和成本中心。

全方位的改革让中铝重新焕发了生机。公司从2009年8月开始扭亏为盈，并持续盈利至今。

在改革的驱动下，中铝的科技创新也不

断迈上新台阶，研发出一大批具有自主知识产权、能大规模产业化的核心技术。

中铝公司一直高度重视科技工作，我们的投入也非常大，2006年投入18亿元，去年我们在非常困难的情况下，投入33亿元，四年加起来达107亿元。”熊维平说。

一分耕耘，一分收获。

事实上，中铝近年来的重大科技创新成

果不胜枚举：

中铝研发的“选矿拜耳法”，与传统的混

联法比较，生产能耗可降低50%以上，碱耗、

石灰石耗、水耗都大幅度降低；它更大的意

义是使占我国铝土矿资源总量近80%的中低品位铝土矿资源得到有效利用，矿山服务年限

延长3倍以上。

中铝去年研发的新型结构电解槽，每生

产一吨铝，可节电1200千瓦时，并可大量减

少生产流程中有害气体排放。若全面采用这

项技术，中铝一年可节约用电近50亿千瓦时。

中铝研制的特种铝、钛、铜合金材料，广

泛应用到“长征号”系列火箭、“神舟号”系

列飞船、“嫦娥一号”绕月工程、正负电子对撞机、高速列车、大飞机等高新技术领域和军工

配套工程，为我国航天航空等战略性产业的

发展做出了重要贡献。

“走出去”是中铝战略转型的重要目标。

事实上，近几年来，中铝的业务范围不仅

遍及周边各国，而且已远达澳大利亚、秘鲁、

沙特阿拉伯等地。

2005年9月，澳大利亚奥鲁昆铝土矿项

目正式全球邀标。中铝开始实行新的战略管

控型管理模式，为我国航天航空等战略性产

业的发展做出了重要贡献。

2007年8月，中铝以8.6亿美元成功收

购秘鲁铜业公司，该项目是中国企业迄今为

止在境外铜矿资源开发中最大的项目，获得

超过1200万吨的铜金属资源。

近年来，中铝还充分利用沙特阿拉伯和

马来西亚丰富的能源，在当地建电解铝厂。

中铝与力拓的交易更是路人皆知。虽然

去年中铝195亿美元增资力拓未果，但依然

有很大的收获，中铝不仅积累了经验，锻炼了

队伍，而且在国际上树立了“有原则、负责任、

讲信用”的良好形象。

近年来，中铝在国内外市场不断拓展，

在铝土矿资源开发、氧化铝生产、电解铝、

铝加工、铝材销售、铝箔生产、铝型材生产、

铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、

铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、

铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、

铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、

铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、铝箔生产、